附件一

河北省气象部门科技需求指南
河北省正处于转型发展的关键时期，面临京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会举办的重大机遇和挑战，经济、社会、生态、民生等诸多领域都对气象工作提出了更高要求。需与学校合作解决的业务技术问题有以下几方面。
一、天气领域（需求代码：H01）
1.张家口冬奥赛区精细化气象要素预报技术研究（需求代码：H0101）
预期目标：基于网格预报，研发客观智能的精细化气象要素预报方法，实现0-10天降水、气温、风向风速等常规气象要素以及雪面温度、积雪厚度等赛事高影响气象要素的精准化预报。

2. 基于多源探测资料的天气实况反演技术（需求代码：H0102）
预期目标：基于自动观测的气象要素、环境监测数据、卫星及其他非常规探测资料，实现河北上下游地区云量、天气现象（雾、霾、沙尘）、降水相态等实时自动识别。
3.风廓线雷达、GNSS/MET的短临预报技术方法研究（需求代码：H0103）
预期目标:利用京津冀地区既有的风廓线雷达、GNSS/MET等非常规和常规观测资料，筛选短历时强降水和冰雹的样本个例集合，补充到河北省灾害性天气个例库中，凝练不同区域（山区、平原、沿海）短历时强降水、强冰雹的特征指标，确定预警阈值，优化短历时强降水、强冰雹的发生概率及短临预报技术方法。
4. RMAPS-ST中尺度数值模式下垫面资料的优化更新（需求代码：H0104）
预期目标：利用华北区域高分辨率最新下垫面数据，对WRF的静态资料（geog）进行更新，使其更接近真实情况，提高模式的预报能力。
5.河北省暖区暴雨、强对流预报预警技术研究（需求代码：H0105）
预期目标:持续研究河北省暖区暴雨、强对流天气的形成机理，形成河北省暖区暴雨、强对流的预报着眼点，提高预报预警水平。
二、气候和气候变化（需求代码：H02）
1. 基于小时尺度降水特征区域分异及其致灾强度的风险指标确定（需求代码：H0201）
预期目标：基于小时尺度的降水数据，通过开展不同降水事件的不对称性特征研究，对河北省洪涝灾害强度进行定量评估，建立降水量、降水强度变化与洪涝灾害强度之间定量关系，构建不同区域内基于气象要素、自然地理要素、社会要素以及承灾体脆弱性的综合风险指标模型，实现历史强降水过程准确回算和预报过程的实时评估。
2. 基于多种方法的河北省气象要素资料重建（需求代码：H0202）
预期目标：从气候服务实际需求出发，建立适合河北省不同地市的逐时气温、极大风速等气象要素历史序列重建方法表，为核电、化工等重大项目的论证提供所需关键气象要素的长序列历史资料，为气候应用服务提供基础支撑。
3.重要气候事件对典型生态系统和城市群气候承载力及“三生”影响评估研究与业务化实现（需求代码：H0203）
预期目标：建立京津冀长序列、高精度的气候要素历史数据库和和未来不同情景预估数据集，建立综合性、多源化的下垫面覆盖、陆面蒸散发、陆地水存储和地下水等反映生态系统和水资源参量的气候生态气候基础数据集，为气候与生态服务提供基础支撑。

开展气候变化驱动机制、归因研究，推进气候与典型生态系统和京津冀城市群演变的互馈过程分析，构建建立符合区域气候特点的重要气候事件定量评估标识指标，提高典型生态系统和京津冀城市群对气候变化敏感性、脆弱性和预报性的研究水平。

建立基于风险的重要气候事件对典型生态系统和京津冀城市群气候承载力及“三生”影响评价指标体系，结合客观化延伸期重要天气过程预测，为减缓和适应气候变化、维护气候安全，保障我省生态文明建设提供针对性强的决策服务产品。
4、精细化气候预测技术研究（需求代码：H0204）
预期目标：通过开展气候分区和模式产品检验评估工作，构建模式产品统计降尺度预测模型，建立格点化气候技术，推动月季气候趋势预测以及延伸期重要天气过程预测向精准化、客观化发展，研究气候灾害预测方法，提高气候灾害预测能力，为防灾减灾、重大活动气象服务保障以及雄安新区建设、冬奥气象服务提供技术支撑。
三、应用气象（需求代码：H03）
（一）生态环境气象关键技术（需求代码：H0301）
1.减排效果智能评估技术研究（需求代码：H030101）
预期目标：减排效果智能评估技术处于全国领先水平。开展针对“冬奥会”环境气象保障服务能力建设。针对“精准治污、科学治霾”，提升减排效果模拟评估技术的可靠性和精细化水平，为“错峰生产”、“一厂一策”提供精细化模拟评估服务，为政府避免“一刀切”式盲目减排提供客观依据。
2.中长期空气质量及气象扩散条件预报技术研究（需求代码：H030102）
预期目标：研发空气质量集合预报技术，改进空气质量客观预报的综合应用水平；建立静稳天气指数及中长期污染统计预报模型及环境气象参数指标产品，改进静稳天气指数对污染扩散条件的预报水平，提升市县气象扩散条件和重污染预报能力，为我省重污染预警提供气象保障。

（二）专业气象服务（需求代码：H0302）
1.气象敏感行业高影响天气主观预报预警技术研究（需求代码：H030201）
预期目标：利用气象观测数据，行业用户提供的因气象原因造成的事故个例等资料，结合观测试验，重点针对雾尤其是局地浓雾、路面结冰、导线舞动、导线覆冰、铁路风灾等高影响天气研究其发生的背景、致灾机理及相关监测预报指标。
2.电力负荷预测技术及光功率预测系统研发（需求代码：H030202）
预期目标：针对火力发电、风光清洁能源发电，研究高时空分辨率的数值预报及检验订正和多源数据集成应用技术，开展面向省市电网调度部门的精细化负荷预测。研发光功率预测系统，开展面向光伏电站的超短期和短中期光功率预测业务。尝试面向电网调度部门提供中长期发电量预测。
（三）气象灾害防御（需求代码：H0303）
1.气象灾害致灾临界阈值指标体系技术研究（需求代码：H030301）
预期目标：重点研究暴雨、暴雪、大风、高温、冰雹等客观定量化致灾气象条件分析技术，细化气象灾害引发的次生灾害（山洪、城市内涝等）和不同承灾体（农作物、林果、棚室等）定量化风险评估指标，建立致灾临界阈值指标体系。
2.暴雨灾害风险动态定量评估技术方法研究（需求代码：H030302）
预期目标：实现对暴雨灾害灾前预评估、灾中实时评估、灾后调查评估，给出不同区域的风险等级。建立精细暴雨灾害影响链。灾前评估和灾中评估中结合暴雨灾害影响链的分析，给出高风险区域可能产生的具体影响（受灾面积、受灾人口、受灾方面等）和定量评估。
3.山洪灾害气象风险预报预警技术研究（需求代码：H030303）
预期目标：根据前期降水累积及灾情，研究动态阈值调整方法，实现致灾阈值的动态调整。基于气象台精细化格点降水预报，以及山洪灾害致灾阈值，实现山洪灾害的客观预报和风险评估。建设河北省暴雨山洪风险研判系统。
4.大风对不同类承灾体灾害风险评估和预警技术研究（需求代码：H030304）
预期目标：构建船舶航行海上大风灾害风险等级模型（包括系统性大风灾害和强对流大风灾害，下同）。构建旅游景点缆车大风灾害风险等级模型。研究临时建筑物大风灾害风险等级模型。利用精细化格点风场预报，制作不同承灾体（设施农业、海上船舶、景点缆车等）精细化大风灾害风险等级预警产品。重点区域地形风和城市风发生规律研究。
5.雷电灾害风险区划技术研究（需求代码：H030305）
预期目标：雷电灾害风险区划是了解区域雷电灾害风险分布的重要手段，是全面、准确描述雷灾损失和影响的工具。目前，国内一些对雷电灾害易损性评估方面开展许多研究，主要方法是通过分析当地自然环境、经济状况和雷灾损失情况，利用多年雷电灾害统计资料、雷暴日观测资料和闪电定位监测资料，归纳出雷击密度、雷灾频度、经济损失模数和生命易损模数等作为雷灾易损性评价指标，对雷灾易损性进行综合评估，制定区域雷灾风险区划。为此，提出增加雷电强度指标，进而优化评价指标。利用河北省闪电定位系统资料、地形地貌资料以及人类活动方面资料，从致灾因子、孕灾环境、承灾体等方面，建立河北省雷电灾害风险区划评价指标体系。基于GIS，利用模糊数学理论，建立河北省雷电灾害风险综合评价模型，实现对河北省精细化雷电灾害风险区划。研究河北省雷电灾害风险区划，为城市建设、工厂选址等工作提供指导和依据，最大程度上降低人员和财产损失，提高民众防雷减灾的水平。
（四）农业气象（需求代码：H0304）
1. 主要特色农业致灾气象指标研究
预期目标：围绕农业供给侧结构性改革的需求，把气象为服务的重点转向特色高效农业、质量农业、科技农业、品牌农业上，针对板栗、苹果、梨、核桃、枣等我省主要特色农业，利用高分辨率卫星数据或高光谱成像仪数据，结合地面观测资料，开展春季冻害、夏季日灼等主要灾害气象指标研究，建立特色农业气象灾害监测预报指标体系。
（五）人工影响天气（需求代码：H0305）
1.  2022冬奥会张家口赛区人工增雪综合技术研究（需求代码：H030501）
预期目标：建立张家口地区冬季云人工增雪概念模型和作业判别体系；形成针对冬奥张家口赛区复杂地形条件下固定目标区的人工增雪作业技术方案；建立集作业条件预报预测、实时监测分析、实时指挥、效果评估分析于一体的冬季人工增雪作业指挥系统，提升张家口赛区冬季人工增雪科技水平，为冬奥会和冬残奥会顺利举办提供保障。
2.多机联合、空-地联合观测及催化试验试验研究（需求代码：H030502）
预期目标：利用河北省3架人工增雨飞机及其搭载的气溶胶观测设备，发展和完善云宏微观综合观测技术；加深对云降水形成和发展机理的认识，研发典型云系人工最佳催化方案，提高人工增雨作业技术水平；分析研究人工催化的物理响应，为效果检验提供依据。
四、综合气象观测（需求代码：H04）
1.  4G、5G和物联网技术在气象资料传输领域应用研究（需求代码：H0401）
预期目标：通过利用最新无线通讯和物联网技术实现站外气象观测设备数据快速传输到省局信息中心。

2.  地面观测资料质量控制自动化技术研究（需求代码：H0402）
预期目标：通过利用雷达和卫星等资料反演产品，实现对京津冀地面观测数据的自动化质量控制。
3. 风廓线、微波辐射计、激光雷达 、X双偏振雷达、闪电监测的质控技术和应用技术研究。（需求代码：H0403）
预期目标：针对河北省已经布设的风廓线、微波辐射计、激光雷达 、X波段双偏振雷达、闪电定位、大气电厂等新型探测设备，研究开发质控技术，确保探测数据质量真实可靠，研发上述探测数据和在气象预报预警、生态环境分析评估的应用技术以及在区域模式中的同化技术，培养相关的技术人才，以便充分发挥设备的效益。
以上是我们梳理的技术需求，还未经领导审阅，仅供参考。
希望能广泛合作，成果转化、人才培养、共同申报课题以及奖项等。
